

Ударение

Ударение у кратких прилагательных часто падает на тот слог, что и у полных прилагательных.

В мужском роде у трёхсложных прилагательных в краткой форме ударение обычно переносится на первый слог: *весёлый* - *весел*, *дешёвый* - *дешев*, *голодный* - *голоден*, *короткий* - *короток*, *холодный* - *холоден*, *молодой* - *молод*, *дорогой* - *дорог*.

У двусложных прилагательных ударение при образовании кратких форм остаётся обычно на том же месте, что и у полных форм: *лёгкий* - *лёгок*, *светлый* - *светел*, *полный* - *полон*, *смешной* - *смешон*; но *болен* (хотя *больной*), *остёр* (хотя *острый*), *умён* (хотя *умный*), *хитёр* (хотя *хитрый*).

В женском роде ударение в большинстве случаев на окончании: *тихая* - *тиха*, *весёлая* - *весела*, *смелая* - *смела*, *молодая* - *молода*, *лёгкая* - *легка*, *светлая* - *светла*, *полная* - *полна*, *умная* - *умна*.

В среднем роде и во множественном числе ударение падает чаще всего на тот же слог, что и у кратких форм мужского рода, напр.: *молод* - *молодо* - *молоды*, *короток* - *коротко* - *коротки*, *холоден* - *холодно* - *холодны*.

Ударение форм сравнительной степени и превосходной степени

Ударение:

- у форм сравнительной степени прилагательных с суффиксом **-е** всегда падает на основу: гу^це, доро^же, вы^ше, лег^че, стар^ше, твёр^же, гром^че, бли^же;
- у прилагательных сравнительной степени на **-ее** ударение стоит на том же слоге, что и в краткой форме женского рода соответствующего прилагательного, напр.: важ^нее (важ^на), весел^ее (весел^а), мил^ее (мил^а), полез^нее (полез^на), ужас^нее (ужас^на);
- ударение у формы сравнительной степени на **-ше** в большинстве случаев на том же слоге, что и в положительной степени.

Ударение форм простой превосходительной степени а) совпадает с ударением простой сравнительной степени на **-ее**: бел^ый - бел^{ее} - бел^{ей}ший, крас^{ив}ый - крас^{иве}е - крас^{ивей}ший, способ^ный - способ^{нее} - способ^{ней}ший;

б) если простая форма сравнительной степени образована при помощи суффикса **-е**, то ударение в превосходной степени всегда на суффиксе **-ейший**: ум^ный - ум^{нее} - ум^{ней}ший, прост^{ой} - прост^ее - прост^{ей}ший, кру^{той} - кру^{че}е - кру^{тей}ший.

Правила правописания прилагательных

ПРАВИЛА ПРАВОПИСАНИЯ ПРИЛАГАТЕЛЬНЫХ

Правописание суффиксов

1. Прилагательные с суффиксом **-н-**, образованные от существительных с основой на **-н-**, пишутся с двумя н: осень - осенний, камень - каменный, длина - длинный, весна - весенний, перон - перонный, лимон - лимонный, плен - пленный, закон - законный, времена - временный, сторона - сторонний...;

2. Прилагательные с суффиксом **-енн-**, **-онн-** пишутся через **-нн-**: государственный, традиционный, болезненный, искусственный, соломенный, утренний, жизненный, хозяйственный, революционный, обеденный...;

3. Если полные прилагательные имеют двойное **нн**, то соответствующие им краткие прилагательные (кроме формы мужского рода, где между двумя н появляется беглое е) также имеют двойное **нн**: длиннн, длинна, длинно, длинны;

4. Прилагательные с суффиксами **-ан-**, **-ян-** пишутся с одним н: кожанный, серебряный, песчаный, полотняный, волосяной, глиняный. Исключениями являются слова: деревянный, стеклянный, оловянный.

5. Прилагательные с суффиксом **-ин-** пишутся с одним н: орлиный, гусиный, утиный, сокольный, лебединый, куриный, гостиный;

6. Перед суффиксом **-ск-** пишется **-ь-**:

- а) после л: сельский, июльский;

Примечание: не пишется **ь** после л перед задненёбным к: жалкий, мелкий, пылкий, мылкий, гулкий (но в сравнительной степени перед ч пишется мельче, жальче), далее не пишется **ь** после л в словах, которые в чешском языке имеют l, la, ljou (víci, sluneční, dlouhý, plukovní) - волчий, солнечный, долгий, полковой, долбить.

- б) **ь** пишется в названиях следующих месяцев: июльский, февральский, сентябрьский, октябрьский, ноябрьский, декабрьский, но январский!, далее уральский, přátельский;

В остальных случаях **ь** не пишется: зверь - зверский, Сибирь - сибирский, Казань - казанский, царь - царский, Пльзень - пльзенский, астраханский, монастырский.

Правописание частицы «не» с прилагательными

Отрицание не с прилагательными пишется слитно:

- а) если прилагательное без не не употребляется: **неразлучный, неуклюжий...**;
- б) если прилагательное в соединении с не обозначает новое понятие (такие прилагательные могут быть заменены другими прилагательными, сходными по значению, но без отрицания «не»): **нездоровый = больной, неумный = глупый, невесёлый = грустный.**

В остальных случаях «не» с прилагательными пишется отдельно. Если имеется противопоставление, не с прилагательным всегда пишется отдельно: **Он говорил не громким, а тихим голосом. Это нездоровый ребёнок. Он не здоровый, а больной. Наступила не весёлая, а скучная пора.**